

GAZETA TRANSILVANIEI.

Redacțiunea și Administrațiunea:
Brasiovu, piața mare Nr. 22. — „Gazeta“ ese:
Martia, Joua și Sambat'a.
Prețulu abonamentulu:
pe unu anu 10 fl., pe șese luni 5 fl., pe trei luni
2 fl. 50 cr. — Tiera esterne 12 fl. pe unu anu seu
28 franci.

Anulu XLIV.

Se prenumera:
la postele c. și r. și pe la dd. corespondenti.
Anunțurile:
un'a serie garmondă 6 cr. și timbru de 80 cr.
v. a. pentru facare publicare. — Scrisori ne-
francate nu se primescu. — Manuscripte nu se
retramitu.

Nr. 24.

Marti, 26 Februaru | 10 Martiu

1881.

Solidaritate.*) 1860—1865.

Brasiovu, 26. Ianuaru.

XIX. Este interesantă pentru timpul de față de a ști, că rezistența pasivă, vulgo: „pasivitate“, s'a începută la Romani ardeleni încă dela 1861 și că ea nu este invențiunea unuia său altui'a dintre conducători, ci este o urmare naturală a luptei între dreptul nescris al Romanilor și dreptul scris al privilegiatilor.

Rezistența ce se făcea la 1861 prin comitatele, districtele și „scaunele“ ardeene nu era inițiată de către actorii principali ai acelei perioade, ea s'a dezvoltat independent de voința și planurile politice ale comisiunii permanente.

Romanul era sătul până în gât de domni'a privilegiatilor, el abia resuflase puțin sub egalitatea ce-o introdusese administrațiunea absolutistică și acuma se vedea deodată într-o situațiune analoăă cu cea dinainte de 1848, cu diferența numai că nu mai era iobagiu. Poporul romanu la 1861 se vedea deschis dela participarea egală la afacerile publice prin poft'a de supremația și nelitirile inimice ale privilegiatilor.

Prin urmare ce era mai natural decât că, în fața voinței declarate a tronului: că și naționalitatea până atunci neîndreptată să se bucure de drepturi egale naționale, Romanii se voiescă se între de facto în folosirea dreptului ce li se cuvenea și care li se promitea, și earasi, ce era mai natural decât că, vedându-se respinsi de pe toate terenurile vietii municipale, cu ocaziunea reorganizării, Romanii de prin comitate s. a. se protesteze și se facă o rezistență câtă mai energică încercarilor de suprematisare?

Decă în urm'a acest'a Archierii devenirea obiectulu atacurilor celor mai inversiunate din partea privilegiatilor, vin'a nu era a poporului, care făcuse rezistența pentru că nu potă altfel, ci a conducerii însuși care se puse pe unu terem, de unde trebuia se vină în conflictu nu numai cu guvernulu, ci chiar și cu dorințele și postulatele poporului. Politic'a activității inaugurată de către conferența națională dela 1861 nu se puse pe teremulu de a eluptă dreptulu natural și istoric al poporului romanu cu toate mediocritățile legale, ci voia se'lu câștige cu încetulu pe calea concessiunilor, dela guvernulu. În consecența Archierii-conducători nici nu poteau se provoce pe Romani de a dreptulu la rezistență și acest'a nu numai pentru că nu le-o ertă pozițiunea loră semi-oficioasă față de guvernulu, ci mai vortosu pentru că rezistența nici nu era în program'a loră. Ei asteptă toate numai dela îndurarea Monarchului, dela bunavoința și întieptiunea celor dela cărma și speră că în cele din urmă însuși privilegiatii voră recunoscă îndreptățirea poporului romanu și 'i voră face locu langa ei. Numai asia se potă esplică curagiulu, Episcopiloru de a luă în man'a s'a, în modu exclusiv, conducerea și rezolvarea cauzei naționale și confesiunale.

Comisiunea permanentă, asia cum era constituită nu potea se lucre de câtă numai în consonanță cu „intențiunile prea înalte,“ cari în praca erau intențiunile celor dela guvernulu. De aceea nici nu era în stare se dica către Romani; face'ti rezistență câtă mai energică, căci noi vomă cere și vomă pretinde apoi cu staruintă atâtă mai mare dela tronulu se facă finitu acestei situațiuni triste și se declare egal'a îndreptățire a naționalității romane.

În petitiunea asternută tronului la 10 Decembrie 1860 se cerea încă emiterea unei diplome speciale, prin care „să se respice lamuritu că cre-

*) A se vedé Nrii 84, 100, 101, 102, 103 și 104 ai „Gaz. Trans.“ din anulu 1880 și Nr. 4, 5, 7, 8, 10, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21 și 23 din 1881.

Red.

dințios'a, pentru prea înaltulu tronulu alu Maiestății Sale și pentru patria în celu mai mare gradu meritat'a națiune și naționalitate romanescă trebuie să se bucure de-o perfectă egalitate în privința politică confesiunala și religioasă.“ — Conferența dela 1861 primi ce-i dreptu petitiunea acest'a „de a s'a propria“, d'er a primitu „de a s'a“ și alta petitiune, care se mulțimea cu toate câte s'au făcutu și se voră mai face pentru poporul romanu, fara a cere recunoscerea specială a „perfectei egalități“ naționale.

Prim'a petitiune a fost pusă la dosariu, ear' cea din urmă a formatu bas'a pentru acțiunea comisiunii permanente. Program'a națională dela 1848, cerea: „stergerea privilegiilor“ — „să se facă o constituțiune nouă pentru Transilvania prin „o adunare constuantă; să nu se ia la desbatere „caus'a Uniunii cu Ungari'a până candu națiunea „romana nu va fi națiune constituită și organizată „cu votu deliberativu și decisiv în camera legislațivă“ — a fostu asemenea pusă la dosariu. Activitatea conferenței romane dela 1861 s'a marginitu la aceea, că se compuna unu proiectu de lege electorală, prin care guvernulu se potă deschide pe calea octoării și Romanilor o mică porțiță prin care se între si ei în staululu vechiei constituțiuni a națiunilor privilegiate.

Nu e mirare că sub asemeni impregiurări candu comisiunea permanentă făcea politică de oportunitate, ear' poporul politică de rezistență și candu Archierii-conducători ajunseră între două focuri nesciindu cum se impace de o parte pe guvernulu, de alta parte pe poporulu, care își pretindea dreptulu cu impatiență, limbile erau confuze că la turnulu babilonului, nu-i mirare că actorii dela 1861 nu mai întielegeau pe Simeone Barnuti, care le dicea totu în scrisoarea memorată în articolulu trecut:

„Candă s'a supus Ardélulu casei de Austri'a, Romanii n'aveau personalitate națională politică și acțiune se 'și garantescă drepturile naționale cum și le-au garantitu Ungurii, Sasi, Croații; ceea ce n'au făcutu atunci se facă acuma, numai se nu facă „aliud quam faciendum est“, deci cugetati seriosu, „se nu votati asupra nici unui obiectu politic până „ce nu ve'ti fi constituiti și organizati că națiune „politică; cum a'ti poté tractă despre negocia „politice până candu nu sunteți națiune politică? „Probabilmente numai că instrumente politice. Acest'a a decretat'o și adunarea națională din 15 „Maiu (1848) candă a protestat în punctulu 16, „că națiunea maghiară și sasescă se nu ié la desbatere caus'a uniunii (apoi obiectulu principale „și acuma e totu numai uniunea!) până ce nu va „fi constituită și organizată și națiunea romană „cu deputatii sei, se întielege că în puterea dreptulu seu, nu în puterea unei concessiuni, care „astadi s'ar' dá mane s'ar' luă. . .“

Cronic'a evenimentelor politice.

Se dicea, că diet'a unghurescă va fi în curându dissolvată și că alegerile noue se voră face în primele zile ale lunii Iuliu. „Corr. pol.“ află acuma că terminulu, candă se fia dissolvată diet'a, încă nu s'a stabilitu. Deorace e probabilu, că cununia principelui mostenitoru va avé locu în cursulu verei și deorace negocierile cu Germani'a sunt favorabile pentru încheierea câtă mai grabnică a unei convențiuni asupra tarifei, guvernulu doresce, că pentru ambele aceste casuri diet'a se fia intrunită.

În ședința de Sambată a Camerei romane d. deputatu G. Chitiu a depus o propunere, sub form'a de proiectu de lege, pentru că toate materiile și obiectele necesarie fabricilor din țiera, precum și masinelor, se fia scutite de ori-co taxa vamală la intrarea loră în țiera. D. Isvoranu 'și-a dezvoltat

interpelarea privitoră la regi'a monopolului tutunurilor, susțindu, că cultivatorii au fost asupriți. D. prim-ministru arată, că cultura tutunului prosperă de candă regi'a se afla în man'a statului; d-s'a mai adaugă că cerutu consiliului de administrațiune se ieftinescă tutunulu ce se vinde consumatorilor. Ceva ce în Ungari'a nu se poté întimplă!

În ședința de Marti, d. C. A. Rosetti a depus următorii propunere pe biurulu Camerei:

„Reorganizarea justiției este la noi simțită, dorită, cerută de totu. Ori-care Romanu doresce, trebuie se dorască și se voiescă, că justiția să se reorganizeze astfel, în câtă se potă fi în adeveru a treia putere a Statului, liberu și independentă.

„Justiția, fiindu temelă societății, diferitele moduri ale organizării ei sunt bine cunoscute prin practica și prin numeroșele studii făcute de timp îndelungat și necurmatu, de către cei mai eminenti legisti, magistrați și barbati de statu.

„Articolulu 31 alu Constituțiunii noastre prescrie: „Toate puterile Statului emana de la națiune, care nu le poté exercită de câtă numai prin delegațiune și după principiile și regulile asiediate în Constituțiunea de fatia.“

„P'aceste considerante sub-semnatulu propune: Adunarea deputatilor se numescă din sinulu ei o comisiune, compusă de cinci deputati, legisti, cari se elaboreze unu proiectu de lege de reorganizarea justiției. În virtutea pactului nostru fundamentalu, în temelulu vechiloru noastre deprinderi, a practicei făcute de noi însi-ne, de toate societățile și a scrieriloru temelnice ale unui mare numeru de cei mai eminenti barbati ai lumii, organizarea justiției la noi va avé că temelă electivitatea.

„Adunarea deputatilor este rugată se voteze urgentă. Ea este rugată se invite comisiunea, ce va numi, a 'i presintă acestu proiectu de lege până la 25 ale lunii Iuliu, că se potă astfel se fia votat de către Corpurile Legiuitoare chiaru în acest'a sesiuno straoordinară a anului 1881. Pentru timpul ce voră cheltui pentru acest'a lucrare membrii comisiunii, se va acorda fiacărui o indemnitate de una mie lei.“

S'a aprobat și Convențiunea de comerț și navigațiune, încheiată la 11 (23) Martiu 1878, între Romani'a și Itali'a și este publicată în Monitorulu oficialu.

Se scrie din Constantinopolu, că comisarii turcesci Server pasi'a și Ali Nizamiz pasi'a, numiti de Pört'a otomană pentru a conduce tractările cu ambasadorii puterilor europene, și-au făcutu deja vizitele pe la totu ambasadorii. În curându se va vedé, ce platescu aceste tractări, care sunt traganate de atâtă timp.

Se scrie mai departe din Constantinopolu, că Pört'a otomană are de gându se protesteze contr'a depourilor militare, ce voiesce guvernulu grecescu se stabilască pe insul'a Corfu. Că basă la acestu protestu i-ar' servi tractatulu, prin care a cedat Angli'a insulele jonice Greciei. O clausulă a acestui tractatu opresce formalu pe Greci'a se stabilască atari depouri pe insulele cedate.

Ambasadorii acreditați pe langa Pört'a otomană știu foarte bine, cu ce zel febril se pregătescu Turcii pentru resbelu și cum se întrebuintă spre acestu scopu toate resursele țierei. D-nii ambasadori în aceste pregratiri febrile nu vedu tocmai o mare dispozițiune a Pörtii, de a aduce acele sacrificii, despre cari ea trebuie se știe, că ar' asigură pacea. D-lu Göschen, care a prandit Sambat'a trecută la Sultanulu, raportă colegiloru sei, că Sultanulu vorbi de astadata numai câteva minute de politică, fara înse a esi din generalități. . . . Cu toate acestea d-nii diplomați se

légana încă în credința, că Turcii cu toate armările lor cele mari nu urmaresc altu scopu, de câtu se sperie pe Grecia și pe puterile europene și astfel se obține condițiuni mai avantajoase. Lucrurile stau în adevăr astfel, că nu se poate spune, deca va fi rebelu său se va menține pacea. Cu toate, că majoritatea ambasadurilor și publiculu peste totu cred în pace, totuși se află persoane, care cunoscându pe deplin starea lucrurilor din Orientu, declara războiulu că inevitabilu.

Faptulu, se custrărea celor 50 de mii de puscii Chassepot în Havre în urmă interpellățiunii relative la cestiunea orientale din camera franceză, a produsu în Atena o impresiune cu atât mai dureroasă, cu câtu guvernulu grecescu cumpărase aceste puscii dela o casa de comerț privată din Paris cu suma de 750,000 franci, fara că se fi fostu prevenitu său incunoscintiatu din partea guvernului francezu despre o eventuală oprire a expedițiilor lor.

Dupa scrierile mai noue Bismarck s'ar fi exprimat, că elu considera silințele puterilor de a susține pacea între Turcia și Grecia de zadarnice și că izbucnirea războiului nu s'ar mai pute impedea. Manifestulu de ocupațiune alu regelui Greciei, se dice, că se va publica în primele zile ale lunii mai.

În ședința sa plenară din urmă consiliulu federalu germanu a primitu în două cetire legea de asigurățiune a lucrătorilor, legea relativă la corporațiunile meseriasie și taxa militară. La legea de asigurățiune a lucrătorilor este de însemnat, că nici un'a din propunerile consiliului economic-nationalu n'au fostu luate în considerațiune; astfel a fostu respinsă propunerea de a fi cuprinși în lege și lucrători rurali, precum și propunerea, că tarifele să se de comisiunii consiliului economic pentru a-și da opiniunea asupra lor. Paragraful, relativu la procurarea premiei de asigurățiune, dispune în forma sa actuală, că $\frac{2}{3}$ din această premie pentru lucrătorii, cari castiga pe anu până la 750 de mărci, le plătesce fabricantulu său antreprenorulu era $\frac{1}{3}$ statulu; pentru lucrătorii, alu caroru castigu se urca la 1000 de mărci, $\frac{2}{3}$ din premie le plătesce fabricantulu, era $\frac{1}{3}$ asigurătu însuși; pentru lucrătorii, alu caroru venitu trece peste 1000 de mărci, $\frac{1}{2}$ din premie o plătesce fabricantulu, era $\frac{1}{2}$ asigurătu. . . . Acesta este un'a din acele legi, prin cari principele de Bismarck crede, că va pute câștiga pentru sine masele lucrătorilor, scotiindu-le de sub influința agitatorilor democrați-sociali. Acesta înseși va succede cu greu, deorace avantajile, ce poate că voru trage din această lege, voru fi cu totul balantiate de cheltuețele mai mari ce le va cauză scumpirea mijloacelor de trai în urmă impozitelor indirecte puse pe principalele obiecte de consum.

Se vede, că marele cancelariu tocmai acum la betranție și-a pus în capu se devina deodată reformatoriu socialu cu ori ce pretiu.

Scrierile din Paris spuue, că d-lu Gambetta și continua cu o mare ardore propagandă pentru scrutiniulu de listă. Opiniunile în ministeriu sunt foarte impartite în privința noiei legi electorale. Pre candu d-lu Ferry, ministrulu-presedinte pare a partii legea electorale de penaci, d-nii Cazot, Constans și generalulu Farre sunt partizani decisi ai legii patronate de d-lu Gambetta. Ceilalti ministri încă nu sunt decisi. Opiniunea acestora va fi de sigur conformă cu aceea a presedintelui republicii. D-lu Gambetta a facutu d-lui Grévy o vizită în scopulu de a-lu castiga pentru noua lege electorala. Conversatiunea celor doi cărmuitori ai Franței a fostu, dupa cum ne spune „Agentul Havas“, foarte cordială, deca înseși d-lu Gambetta prin demersulu său a reusitu se castige pe d-lu Grévy pentru scrutiniulu de listă, nu se spune. În totu casulu noua reforma electorala va da ansa la o discușiune de sigur din cele mai vii, care se va pute încheie foarte usor cu o crisa ministeriale.

Siefulu stăngei extreme d-lu Clémenceau a anunțiatu în camera o interpellățiune în privința trimerilor de arme și de praf în Grecia. Dupa monarhisti vinu la rând radicali, cari potu mai usor se creeze dificultati guvernului și indirectu d-lui Gambetta. Scopulu acestor interpellățiuni nu este altulu, decât a prezenta masele populului iubitoriu de pace pe guvern și pe d-lu Gambetta, că dispusi pentru rebelu, și a produce în modulu acestu o agitațiune, de care credu, că se voru pute folosi la viitoare

alegeri pentru camera. Adevărată ansa la această interpellățiune a datu de sigur impregiurarea, că generalulu Farre a vendutu în Augustu din anul trecut 10 mii de chilogrami de praf de pușcă unei fabrici din Viena, care a aretat, că are dela guvernulu germanu permissiunea de transitu, era dela guvernulu austriacu permissiunea de a fabrica patrone. O cerere mai nouă a fostu refuzată. Diarele cele mari dice, că ministrulu de rebelu a processu legalu, de ora ce s'a vendutu conformu regulamentulu numai praf de prisos.

Guvernulu spaniolu are de cugetu se reduca efectivulu armatei cu 15 mii de oameni. În modulu acestu se crede, că ministrulu de finanțe va pute prezenta viitorulu parlamentu unu bugetu, care se va încheie fara deficitu.

Viceregele din Irlanda a publicatu o proclamațiune, dupa care legea cea nouă de siluire se estinde asupra ținuturilor: Clave, Galway, Leitrim, Kerry, Limerick Mago, Roscommon și Sligo, precum și asupra la 10 districte ale ținutului Cork.

Din Sofia se serie: „În Sîstovu în timpul din urmă populațiunea a fostu foarte reu dispusă în privința ministeriului din cauza noilor dări, ce a impus și din cauza abuzurilor, ce s'au descoperitu în administrațiunea municipală a orașului. Irritațiunea a mersu până la o ciocnire între popor și militia, în care au fostu ranite două persoane. Ministrulu de interne Slawekoff, instruitu despre starea lucrurilor, veni numai de câtu la Sîstov, că se cerceteze cauzele conflictului. O deputațiune de 12 persoane i-a facutu vizită în numele populațiunii, înseși ministrulu a facutu deputațiunii o primire foarte nefavorabilă, această i declară pe urmă, că ea nu poate lua asupra și responsabilitatea pentru urmarile modulu de a procede alu d-lui ministru. Populațiunea, aflandu de modulu, cum a fostu primită deputațiunea sa, fă cuprinse de o iritațiune foarte mare și percurse strădele orașului între strigătele de: „Josu cu ministeriulu! Josu cu municipalitatea!“ Se aștepta o nouă versare de sange.

Generalu Garfield, noulu presedinte alu republicii Statelor unite din America de Nordu ocupandu la 4 Martiu scaunulu presedintialu, și-a compus ministeriulu în modulu urmatoriu: D-lu Blaine a fostu numitu secretariu de stat, d. Lincoln secretariu la departamentulu războiului; d. Windon secretariu la departamentulu de finanțe; d. Macvieagh, procuroru generalu, și James directoru generalu alu postelor. Kirkwood a fostu numitu secretariu la departamentulu de interne și Hunt la marina. Deodată cu vechiulu presedinte alu republicii d. Hayes și-a încheiatu activitatea și vechiulu congresu.

Congresulu viitoriu va ave o față deosebită în câtuva de a celui vechiu, democrații au în noulu senatu încă o majoritate de unu până la două voturi, în camera reprezentantilor înseși majoritatea este a republicanilor.

Unu consiliu alu lui Klapka. — Famosulu generalu unguru Klapka, care la 1866 s'a fost facutu instrumentulu politicei bismarckiane, punendu-se în fruntea legiunei unguresci, compuse cea mai mare parte din desertori trecuti în tabăra inimică, a devenitu cu timpul din revoluționariulu, ce era, celu mai aprigu guvernamentalu, că și ministrulu-presedinte Tisza, care îndată ce a ajunsu la putere a schimbatu pelea de tigru cu pelea de oie, făcându-se celu mai umil servitoriu alu Vienei, — acestu vestitu generalu se silește a veni printr'o publicațiune în ajutorulu guvernului, atât de multu periclitatu prin agitațiunile stăngei extreme pentru independența Ungariei.

În numit'a publicațiune Klapka dă Ungurilor unu consiliu, care va face asupra lor o impresiune cam că aceea, ce-o face asupra unui reconvalescentu, care semte unu mare apetitu, consiliulu doctorului, că se nu mănă decâtu supă, căci la dincontra ar' pute să se bolnăvescă și mai reu. Klapka consiliéza pe conaționalii săi, că se nici nu mai cuteze a visă de independența Ungariei. Candu s'a mai pomenitu, că unu generalu revoluționariu se vorbésca astfelu către ai săi? Ce ar fi disu Italianii, deca generalulu Garibaldi — se ne fia ertată această paralelă — le-ar' fi datu sfatulu, se nu mai viseze de unitatea și independența Italiei? — Ne potemu închipui prin urmare, ce impresiune va face scrierea lui Klapka între toti

Maghiarii, cari aspira la independența, ear' cu deosebire între Kossuthiani, desi Klapka și-a perdutu de multu la conaționalii săi mai totu nimbulu ce-lu avea că emigrantu politicu.

„Aflai“ — dice Klapka, „din gur'a lui Napoleon III, că nu poate concede, că Austria se fia nimicită. Cătiva ani mai tardiu mi spuse Cavour totu aceea, care mi declară francu, că amu face mai bine, candu ne-amu întielege cu Austria. Comitele Bismarck mi spuse la 1866 claru și limpede, că de și este silitu a face rebelu Austriei pentru politică sa germană, totuși nu va concede niciodată, că monarhia austriacă se fia distrusă din cauza, că ea este absolutu necesară pentru echilibrulu Europei.“ (Passagiulu acestu s'emenă a fi o reclama pentru politică bismarckiană, spre a și conservă bunăvoința puterniculu cancelariu germanu, care și-a câștigat atâtea merite pentru înființarea dualismului.)

„Deca înse“ — adauge Klapka — „nu m'asii fi convinsu din cuvintele acestor personaje însemnate, că toate stăruințele de a ne despartii cu totul de către Austria sunt o utopia, atunci asi fi ajunsu la această convingere prin urmatorele impregiurări, pe cari lasu se le judece fia-care patriotu cugețatoriu:“

„De candu Italia și totu Asia Franța — a încetatu de a mai fi aliatulu naturalu alu Ungariei în contra puterii germane, decandu nici imperiulu germanu nu mai poate afla privilegiu de a se alia cu noi, vedu că situațiunea Ungariei este condiționată în primă linie și de către relațiunile sale geografice și topografice cari numai liniștitoare nu par a fi. Deca vomu voi se urmarim și pe viitoriu planuri ideale de independență, trebuie se ne gândim la periculu, că mai curescu său mai tardiu valorile marelui torentu alu lumii ne voru coplesii și voru pute înghiți esistența noastră. Conaționalilor mei potu se le dau numai unu consiliu: se remanem uniti cu Austria, lucrandu pentru întărirea și conservarea intereselor comune ale Austriei și Ungariei, aperiandu și întarindu neincetatu libertățile noastre nationale și neaternarea noastră politică, căci timpul pentru visurile de independență ce le aveam odinioară a trecut de multu.“

Kossuth și Klapka — era până acuma considerati, că doi frați nedespartiti de oală, la viitoare alegeri înseși ei voru stă față în față că contrari politici, Hi Kossuth! hi Klapka! Care va învinge? Deocandata Klapka are mai multe prospecte, der', deca crede, că cu consiliulu lui va face pe vr'unulu se deserteze din partidă aderentilor lui Kossuth și se între în legiunea lui, se înșelă amaru!

O caracterizare a lui Bismarck. Diarulu francezu „Le Constitutionnel“ desvôlta de câtu-va timpu o mare Bismarckomania. Unulu din redactorii săi, Grenier, caracterizésca pe marele cancelariu germanu în chipulu urmatoriu: „Acestu domnu de Bismarck escita invidia noastră, Noi amu dori prea multu se fia francezu. De altmintrea elu și possede în mesura mai mare însușirile rasei noastre, de câtu pe cele ale rasei sale, cu toate, că această din urmă a produsu pe unu Fredericu II și pe unu Heine. Elu este minunatu, acestu omu, deca elu n'ar' fi dusmanulu nostru, atunci ne-ar' rapii cu totul și noi l'amu iubi până la nebunia. Elu are atâtea maniere deosebite, câte meserii deosebite avea Harlecinu, și Harlecinu avea 22 de meserii! Elu este respingătoriu, sumetiu și deodată devine flecsibilu, ba, ce e mai multu, se arata aplecatu a-se căi de ceea ce a facutu; elu este insolentu și lingusitoriu, cu totul rezervatu și vorbăretiu; elu joacă cu cărțile pe față; spune totu ce-i trece prin capu și apoi în ce limbăgiu! Acestu limbăgiu este pitorescu, muscatoriu, glumetiu, spiritualu, aspru și totdeauna neimerescu cuiulu în capu. Dup'aceea într'unu momentu datu elu se arata că cuirassierulu celu albu; numai de câtu suna din pinteți și face enorm'a sa sabie se zarzătesca. Atunci apoi are aerulu de a dice: „Care din D-v. domnilor, are poftă se-i crepu scafarlu cu asta sabie?“ Elu este omulu tuturor cutezanților și alu tuturor excentricităților. Candu a venit în 1862 la Paris că ambasadoru alu Prusiei, tota lumea l'u ținea de nebunu. Elu aduse pe toate perucile cele învechite în confusiune, tocmai precum zapacise în 1796 și 1797 tenerulu Bonaparte pe idiotu consiliu de rebelu dela curtea din Viena.“

Cătra fine panegiriculu neasteptatu alu d-lui Grenier se preface într'o acuzare teribilă. „De douedieci de ani încôce“, adauge elu, „jôca d. de Bismarck acestu rol. Elu a facutu Germani'a mare. Elu n'a facut'o fericita. Contra acestei erori se apera acuma. Déca n'ar' fi comisu neprecautiunea, de a cuceri Elsatia-Lotaringi'a, Germani'a n'ar' fi acuma, unde este, si noi nu amu fi unde suntemu. Acost'a dupa noi trebuia se dè ocaziune d-lui Bismarck de a se arată in adeveru mare si originalu. Elu a remasu inse in vâgasiulu vechiei praese. Elu n'a potutu sè se inaltie peste inspiratiunile pofti comune a jafului. Cu tôte astea ar' fi potutu se invetie din istoria ce costa, candu cineva isi incarca in spinare o Venetia sèu o Polonia. Acestui geniu a totu puternicu si cutezatoriu i s'ar' fi caditu, se conduce politic'a moderna pe cărari mai generose si mai fructifere. Ne-amu mirá forte, déca nu se va cà odata, cà n'a fostu in persón'a Domnului seu, decatu unu cuceritoriu comunu; si cà n'a sciutu sè se folosésca de-o neaudită victoria altfelu, decatu legandu de piciorulu colossulu germanu, — cum se léga greutatea de plumbu de piciorulu osenditoru la galeera, — ur'a vecinica in contra unei tieri cá Françi'a.“

Gheri'a 3 Martisioru 1881.

Domnule Redactoru! Te rogu, se binevoiesci a dá locu in colónele procsimulu numeru alu „Gazetei“ rectificării urmatoru: In Nr. 15—18 ai „Gazetei“ din a. c. am cetitu cu multu interesu articlii intitulati: „Schitie din viéti'a nòstra nationala“. Intre altelè am vedutu, cà onorabilulu autoru anonimu alu acestoru articlii atinge (in Nr. 17) si caus'a rectius starea invetiamentulu nostru poporalu. La loculu acest'a amintesce si despre reuniunile invetiatorescu, constatandu salutari'a influentia ce o esercita aceste asupra invetiamentulu poporalu. Sum si trebuie se fia ori-ce romanu adeveratu de acordu in multe privintie cu d-lu anonimu. Dér' la o impregiurare se-'mi fia permis a reflecta, pre d-lu autoru, respective a rectifica asertiunile sale. Anume intréba — cu privire la formarea reuniuniloru invetiatorescu — dupa ce constata activitatea, zelulu si succesulu moralu alu invetiatoriloru din dieces'a Caransebesulu si din archidieces'a (gr. or.) transilvania: „Pentru ce nu se facu atari reuniuni in diecesele gr. catolice. E notoricu, cà in diecesele aceste nu exista nici o reuniune de invetiatori!“ Grele cuvinte d-le anonimu!! — Nu me semtiu nici chiamatu, nici datoriu a luá in aperare in chestiunea acést'a archidieces'a si diecesele gr. catholice ale Oradei si Lugosiulu façiá cu simplele afirmatiuni ale d-lui anonimu, dér' ceea ce me atinge si privesce dieces'a nòstra — a Gherlei, se-'mi ierte d-lu anonimu a-i replicá, cà la noi, cari avemu dieces'a cea mai estinsa intre romanii din Austro-Ungari'a, avemu nu un'a, ci patru reuniuni invetiatorescu, si anume: trei deplinu organizate si in viva activitate, ale càroru statute sunt deja de multu aprobate de inaltulu ministeriu reg. ung. si un'a provisoria. Acestea 'su urmatoriele:

1. „Reuniunea invetiatoriloru romanii salageni“, ale careia statute 'su aprobate inca la a. 1871, precum se pòte vedé din „Analile“ sale aparute aci in Gherla in a. 1880. Pline 'su colónele „Scólei Romane“ de prin anii 1876, 1877 si 1878 despre faptele sèu activitatea acestei reuniuni brave, ce 'si are in frunte pe unu barbatu atátu de devotatu causei scolastice, precum e bravulu vicariu episcopescu alu Silvaniei: A. Barbulovicu si zelosulu profes. dela preparandi'a de statu din Zalau, d-lu G. Trifu.

2. „Reuniunea Mariana“ sèu a invetiatoriloru romanii gr. cat. din fostulu districtu alu Naseudulu, carei'a 'su ingremiati si invetiatorii gr. cat. din districtele protopescu ale Bistritiei Budaculu si a Betleanulu. Despre activitatea acestei reuniuni inca se potu convinge cei interesati totu din „Scól'a Romana“ din a. 1878 si 1880.

3. „Reuniunea invetiatoriloru romanii gr. cat. din giurulu Gherlei“, infintiatu in a. trecut, carea se estinde peste 12 districte protopescu, incependu dela Betleanu spre apusu pèna in Chióru si spre Sudu pèna in archidieces'a Blasiulu. Statutele acestei reuniuni se si acludu aci, ér' despre pasii, ce i a facutu in prim'a s'a adunare generala pentru imbunatatirea stare invetiamentulu poporalu, s'a potutu convinge, cine a

voitu, totu din „Scól'a Romana“ din a. c. Nr. 26—28.

4) „Reuniunea invetiatoriloru romanii chioreni“, carei'a apartienu invetiatorii romanii gr. cat. din fostulu districtu alu Cetatei de pétra, si carea asemenea a datu mai de multe ori semne de viétiá, precum se pòte vedé totu din laudatulu organu pedagogicu, „Scól'a Romana“, incependu dela a 1876—1878. E dreptu, ca acést'a reuniune inca nu e asia organizata cá cele amentite, dér' e sperare, cà, vedendu esemplulu sororiloru sale, se va adopera a le urma intru tôte. Prin urmare in dieces'a Gherlei numai invetiatorii din asia numitele pàrti ungurene (Marmati'a, Satu mare si Ugoci'a) inca nu s'au constituitu in reuniune, dér' remanerea in dreptu a acestoru invetiatori 'si afla esplicarea s'a pòte in dispusetiunea spirituale a tuturoru romaniloru ungureni. (? Red.)

Aceste sunt, d-le Redactoru, ce am creditu de lipsa ale pune sub ochii cetitoriloru „Gazetei“ si la cari trebuia cá se reflecte si d-lu anonimu, déca a voitu se fia justu façiá cu toti si tôte. Candu cineva voiesce a constata, fia succesele, fia scaderile pre ver' unu terenu alu viéti'e nòstre publice, trebuie se privésca prin perspectiv'a dreptatiá si a imparitalitatii toti factorii, ce ni stau la dispusetiune; si déca din intemplantu n'ar' avé cunoscentia despre toti, ceea ce despre unu individ, carele de buna voia suscepe gréu'a problema a schiti'a viéti'a publica a romaniloru din mai multe puncte de vedere nu se pòte presupune: sè se nesuesca a-'si casciga informatiuni ecsacte de pretutindenea si aceste a le intrebuintiá cu scampefate.

V. Gr. Borgovanu.

prof. prim. de preparandia, v.-presiedintele „Reuniunei invet. romani gr. cat. din giurulu Gherlei.“

Viéti'a si faptele lui Constantinu Negri.

Raportulu d-lui A. Vizanti.
(Urmare.)

Acést'a prima cucerire a opiniunei fù o puternica imboldire pentru continuarea acelei lupte de giganti.

Piedicele si dificultatile erau cu atátu mai mari, cu càtu era mai mare si influentia impilatòre din afara. Dér' ele, treptatu, fura sdrobite, multiamitá energiei si numeròsoloru sacrificii, cu cari se intreceau eroii aceloru lupte, in cari Negri figuréza totu-deauna ocupandu cu demnitate si curagiu positiunile cele mai importante si mai delicate. Se afla in Occidentu pledandu caus'a tieriei, necunoscuta inca Europei, candu aflá scirea despre dragonadele ce inadusira manifestarile pentru reforma, ivite in Iasi la Martiu 1848. Negri pune avutulu seu la dispositiunea tineriloru si impreuna, impinsi de ventulu libertatii, alérga la strigatulu patriei ingenunchiate si torturate sub rigorele celui mai aspru terorismu. Elu apare in cóstele Moldovei, antaiu la Brasiovu (Maiu 1848), ear' dupa aceea la Cernauti, incungiu-ratu de mai multi apostoli ai reformelor si camaradi de lupta, unii alungati peste hotaru, ear' altii, cum dicea elu, departati de darniculu sinu alu maicei patrii.

La Brasiovu, sub presiedinti'a s'a, s'a formulatu unu programu pentru reforma patriei*). Punctele principale erau: I. Desfiintierea boeresculu si a tuturorn angarielor; II. Egalitatea inaintea legi; III. Asiedierea dailoru proportionalu cu avutulu fia-cui; IV. Impropriatarirea tieraniloru cu despagubire din partea Statulu; V. Unirea Principatoru intr'unu singuru Statu romanu.

Tóta viati'a s'a, Negri fù unu aperatoru curagiosu si constantu alu acestoru idei. Cu deosebire elu isi consacra tóta activitatea, dimpreuna cu averea s'a, pentru respandirea mantuitòrei idei a unirei. Cà toti sincerii unionisti, numai in unire vedea elu ancor'a de scapare si singura scara de inaltiare a némului romanescu, prin unire si numai prin unire, dicea elu, se va preservá Romanismulu in contra velleitatiloru despotice ale tiraniloru. Toastulu redicatu de densulu la unu banchetu datu in Cernauti, la 27 Dec. 1848, este documentulu celu mai elocuentu in privirea acést'a. Aceste cuvinte singure, in cari nu scimu cesse admiramu mai multu: nobletia sentimentelorú seu energi a cugetarei, ar' fi de ajunsu pentru a'i creá unu titlu bine meritatu la stim'a si recunoscentia nòstra eterna.**)

*) Publicatu in „Tribuna-Romana“ din Iasi. Anul 1.

**) Pentru acei, cari n'au cunoscentia de apròpe despre acést'a cuventare-programu o reproducemu in extenso dupa fòia sciintifica si literara „Bucovin'a“. T. IV,:

„Departati de darniculu sinu alu maicei patrii, fratiloru romanii, dulce ne e astadi a innoi neperitòrea amintire a marelui Stefanu, Domnulu resboinicu, zidulu crestinatatii, càtra care s'au sfaramatu in trecerile lorú nenumeratele ordii ale paganatatiei, zidulu neclintitu ce in timpu de 46 ani a opritu invingerile selbateceloru cohorte musulmane, cari aveau de tianta cotopirea Europei.

In curèndu faptele, multu mai elocvente de càtu espressionea estetica a ideiloru, venira se ne arate cine era si de ce era capabilu Negri. Ele probara tuturoru, cà principiele de acestu barbatu patriotu nu erau numai midilòce de inaltiare la putere, ci convictiuni sincere si puternice. Acést'a incepù a se vedé chiaru de sub domni'a lui Gr. Ghica (1849). Acestu domnu contribu multu la realisarea reformelor, pe cale pacifica. Fusese cu opositiunea, in contra lui M. Sturdza. Inaltiatu pe tron, elu a tinentu de onórea s'a cá se guverneze sub inspiratiunea si cu chiaru concursulu tinerimei, caré luptase pentru derimarea vechiulu regimu si stèrpirea abuseriloru. Negri fù consiliarulu seu celu mai de frunte si mai ascultat. Sub noulu regimu, Moldova devine „Piemontele Romaniei“. Portile tieriei fura deschise tuturoru esilatiloru fara distinctiune de provincie. Alexandri, Ralet, Cuza, Cogalniceanu, Panu, Papiu, Laurianu, Barnuti si alti multi luptatori distinsi din tôte tierile romane fura imbraçisati si indemnati a dá contingentulu lorú pentru consolidarea edificiulu nationalu.

Vomu citá numai câte-va din reformele mai principale, la realisarea carora au presidatu consiliile intielepte si picepute ale lui Negri.

Inainte de tôte avemu emanciparea sclaviloru, cari mai robiau inca pe la particulari si pentu cari Negri necontentitu strigá dicendu cá: nu ne putemu presentá in fati'a Europei cu tiganii pe sufletu.*)

„Si inse, care a fostu resplat'a nòstra pentru atâtea lupte crancene? Numai prestigialu istoricu, càci sangele versatu pentru Europ'a este acoperitu cu o négra uitare!

„Adéncá pilda, cà pe nadejdea si pe ajutorulu altora se nu cate in zadaru a se rezema suferitòrea omenire!

„Càti alti Domni pamenteni au luat parte la acea in-delunga lupta pentru sfant'a cruce! . . . Nume stralucite, cari voru remané vecinicu nesterse din animele filoru Romaniei, pe càtu timpu va mai bate in lume anima de romanu!

„Mircea, mare in pace, mare in resbòe!

„Mihaiu Vitézulu, frunte intre viteji, biruitorulu a sute de mii de dusmani c'o mana de fruntasi càtu si elu nepasatori de mórte!

„Novacu hatmanulu, man'a drépta a lui Mihaiu, elu, care striga inaintea unei crunte loviri: „Agerii mei frati, de càtu o viatia cu rusine, mai bine diece morti cu cinste!“

„Si inse anima 'mi se impovara de mahnire, candu gandescu, cà acelu Mihaiu, de care in vremea lui poporulu cantá:

Vitézulu Mihaiu
Sare pe siepte cai
Si striga Banatulu vai! . . .

. . . acelu Mihaiu purtá focu si sabia in Moldova! . . .

„Asemenea Stefanu, insusi Marele Stefanu purtá sabie si focu in Tiér'a Muntenésca, tiera de fratie! . . .

„Crunta neunire, din care isvori in urma slabirea si robia amendororu tieriloru, càci cine le ar' fi calcatu, la unu locu fiindu ele, candu in parte fia-care imprastiá grozava spaima!

„Mateiu Basarabu alu Valachiei si Vasile Lupulu alu Moldovei, vrednici de strabaterea vécuriloru, infintiezza scoli spre luminarea némului, scoli prin cari multu mai trainicu se ridica unu poporu, de càtu prin crudele mijlòce de sange si de stèrpire!

„Ei inzestrara scólele cu averi de mosii . . . asta-di prada unoru calugari greci de prin muntii lumei. Dér' bunu este Dumnedieulu parintiloru nostri! Veni-va odata div'a dreptatiei, unde fiacare se remaie cu ale sale!

„Fratiloru, adi e diu'a sfantulu Stefan, adi e serbatòrea Domnulu Stefan-cel-Mare, acestu fiu alu unei mame romane care, inadusindu glasulu inimei, dicea de pe zidurile cetatei Némtilu: „Mergi fiule de te bate cu dusmanii tieriei nòstre si se nu mi te intorci de càtu mortu invinsu sèu viu invingétoru“.

„Adi e diu'a se serbamu sfant'a aducere aminte a atatoru barbati de slava, cari ne au pastratu o patria dulce si frumòsa!

„Astadi precum suntemu in mijloculu induoitulu despotismu alu Europei si alu Asiei, se ne damu impreuna fratiecs'a ajutòrea mana de unire si se dicemu cu totii;

„Traiesca Moldov'a! Traiesca Valachia! . . . Dér' invrednicésca-ne D-dieu se patemu striga intr'o di: Traiesca Romania Unita! Atunci, fratiloru, sórele luminei va petrunde si va imprastiá adénculu intunerecu, in care zacemu, atunci numai vomu fi ceea-ce trebuie se fimu, adica fiii unei singure si puternice mosii!

„In visurile mele, in floritu se arata viitorulu Romaniei. Suntemu milliòne de romanii reslatiti! . . . Ce ne lipsesce cá se ajungemu unu nému tare? Unirea, numai unirea! Se traiesca unirea Romaniloru!

„Urarea si inchinarea mea este cá acést'a stralucita di, in care ne amu adunatu, cá se serbamn falcie'a umbra a lui Stefan, patronulu fapteloru maretie, acést'a di se fia si pornirea unei strinsu inceleste legari intre noi de a lucrá cu totii la ridicarea din tierana a Romaniei si de a ne trezi in sfèrsita la glasulu eroiculu seu trecut strigandu cu totii: Traiesca Unita Romania!“

*) Cuvintele aceste sunt atestate de M. K. Epureanu in discursulu seu funebru, tinentu la inmormentarea lui Negri.

Acestu actu filantropicu fù urmatu de legea pentru libertatea pressei.

Vine apoi treptat-treptat o serie de legi si mesuri, care de care mai salutare si menite a imbunatati sörtea tie-raurilor, a inlesni mijlocele de comunicatiune, a respandi instructiunea, a duce dreptatea in administratiune si in distribuirea justitiei, a organizá armat'a, a imbunatati sistemulu penitentiariu, in fine o multime de imbunatatiri si creatiuni noue, intre cari merita mentiune: introducerea telegrafului, infintierea institutelor de bine-facere, revisuirea legiloru, asediamentulu invetiamentulu primaru, secundaru si superioru; incuragiarea literaturii si a publicatiuniloru importante etc. etc.

Este de necrediatu, D-loru, cum intr'unu timpu atatu de scurtu s'au pututu realizá nesce reforme atatu de mari, avendu a lupta cu prejuditiile timpului, cu greutatile iscate prin resboiulu din Crimei'a si cu atatea intrigi urzite de dusmanii Romaniloru la umbr'a invasiuniloru si priu culisele diplomatiei!

Dér' ce nu póte unirea in credintia si sinceritatea in simtiri!

Vrednicia lui Negri pe de o parte, ear' pe de alta aventulu nationalu alu acelei generatiuni devotate binelui publicu si pline de sperantia in triumfulu causei romane, facura, cá toti se se intreca si in zelu, si in activitate, pentru a contribui victoriosu la inlaturarea dificultatiloru si la succesulu intreprinderii de organizare si reforma. Astfelu fiecare scire despre progresele armatelor aliata in contra colosulu de la Nord era salutata printr'o noua mesura, menita a destepta tiér'a si a i asigura esistentia si viitorulu. . . .

(Va urmá.)

Diverse.

(Concertu.) Capel'a orasianesca dirigeata de d. A. Brandner va dá Vineri sera in sal'a otelului Nr. I unu concertu, la care va debutá pentru prim'a óra nou angagiatalu Solo-violinistu d. Gustav Kaltenbrunn (din Salzburg) si Pedal-Harfenistulu d. Andreas Auer (din Nürnberg). Se voru esecutá mai numai piese noue, precum; „Visulu caletorului“ pentru violoncello, harfa si orchestra de Brinley; „Serenada“ pentru cornu si flauta de Tittl; „Arioa hongrois“ pentru violina de Ernst; „Caprice de concerte“ pentru flauta de Terschak; „Nisida-valsu“ de E. Strauss; „Schweizerhaus-Rendez-vous“ Polka fr. de Fahrback; „Pariser Opernball-Tänze“, valsu de Fahrback; „Klatsch-Polka“ rapede de Fahrback; „Englisch-Horn-Solo“ de Czibulka s. a. Totodata va fi esecutata si „Hor'a Sinaei“ de Ventur'a de astadata cu acompaniamentu de harpa.

(Epidemi'a de versatu. Dela 27 Februaru pëna la 5 Martiu s'au bolnavitu de versatu 21 persóne, cu 6 mai puçine cá in septeman'a precedenta; au muritu cu totulu trei persóne, pre candu in septeman'a anteriora numerulu mortiloru era indoitu de mare.

(Despartimentulu alu IX-lea) alu Asociatiunii transilvane pentru literatur'a romana si cultur'a poporului romanu, intrunitu in siedintia tienuta in 15/27 Februaru a. c. in op-Bradú, s'a reconstituitu, alegendu-si de Directoru pe Rev. domnu Protopresbiteru Nicolau I. Miheltianu si de membrii in comitetu pe D-nii Sigismundu Borlea, Teodoru Popu, Nicolau Margineanu, Nicolau Hentiu, Petru Rimbasiu si Ioanu Rusu. Acestu comitetu 'si-a alesu apoi din sinulu séu, de cassariu pe Nicolau Margineanu, controloru, pe Ioanu Rusu si secretariu pe Petru Rimbasiu.

Bradú in 16 Februaru 1881.

Petru Rimbasiu
secretariu.

(Câmâtarii in Ungari'a.) Dupa diarele ungueresci, in Pest'a sunt 300 de câmâtari bine cunoscuti, cari in cursulu anului trecutú au urmaritu 20,000 individi, ce datoriau cu totulu o suma d'aprópe 11 milliõne fl. Unulu din judecatorii dela tribunalulu de comerciú a trebuitu se'si paraseasca functiunile, findu declaratú falitu de mai multi câmâtari; unu juristu dela ministeriulu de justitia a trebuitu asemenea se demisioneze, de vreme ce salariulu 'i era vëndutu pe mai multi ani; deputatulu S. Miklos se afla intr'o positiune identica; pe diurn'a s'a de deputatu, care representa sum'a anuala de 2500 fl. sunt puse sequestre, in sum'a de 100,000 fl. D. Miklos a remonstratu. Sunt câmâtari aristocrati, cari dau pranzuri si serate si cari, imprumutandu 30,000 fl. nu se temu se ceara si se primeasca inscripuri pentru 70,000; acesti câmâtari sunt primiti si invitati pretutindeu. O a dou'a categoria de câ-

mâtari este aceea, care exploateaza pe functionari. Anulu 1880 arata, cá unu mare numeru de judecatori, professori, etc. au fost urmariti. A treia categoria este a advocatiloru câmâtari, cari practica camât'a cá profesiune, dér' sub o firma sociala, care 'i acopere, pentru a se pune la adapostu de consiliulu de disciplina alu advocatiloru. Unu actoru, care fusese exploatatu de unulu din acesti advocati câmâtari, si-a resbunatu intr'unu modu crudu: jucá rolulu câmâtarului in pies'a „Proletarii“ si-a imitatu vocea, gesturile si pëna chiaru si o imperfectiune fisica a camatarului. Toti spectatorii au recunoscutu pe advocatulu câmâtaru. Grosulu batalionulu câmatariloru e formatu de „agenti“, cari operëza in micu pe socoteal'a altora; cif'r'a afaceriloru lor, cari se intindu preste tóta tiér'a, se urca la sute de milliõne. („T. R.“)

(O femea cununata de 24 ori.) — Intr'unu districtu alu Indiei, Minesota, esiste o femea, anume Chipava, care in acestu momentu e maritata cu alu 24-lea barbatu. Acestu alu douedeci si patrulea este doctoru. Ceea ce este mai curiosu e, cá este inca tenera si frumósá. La alu trei-diecilea anu deja se maritase de 17 ori. In timpu de 5 ani ea avù 7 barbati, cu cari, numai cu unulu trai unu anu si jumetate; cu ceilalti numai câteva luni. Cu toti acestia s'a cununatu in regula, atatu la oficerulu starei civile, cátu si la biserica. Omenii din orasiu 'i-a datu numele de mirésá betrana, cáci are se imbetranesca punendu intr'una cununele pe capu. „Dem.“

(Asupra literaturii populare romane,) a aparutu unu interesantu studiu alu lui Gaster asupra „Snóveloru si Povestelorú“, adunate din gur'a poporului de unu eulegëtoru tipografu (P. Ispirescu), studiu aparutu mai lunile trecute in No. 10 alu revistei germane: „Litteraturblatt für germ. und roman. Philologie. In alte dóue numere ale revistei germane, numite mai susu, si inainte de articolulu d-lui Gaster, d-lu de Cihac a publicatu o discussiune asupra operei d-lui Hásdeu: „Cuvinte din Betrani.“ — D-lu Ferd. Bender continua studiile asupra literaturii populare macedonene. De rëndulu acest'a, d-lu Bender publica in „Magazinulu“ din Lipsce'a (No. 3 din 15 Ianuariu) o poveste inedita „Seraculu si sierpele“, plina de frumusetiile inerinti creatiuniloru populare. („Binele Pabliu.“)

(Multiamita publica.) Cu ocaziunea balului arangiatu in 19/31 Octobru 1880 in favorulu bibliotecii gimnasiului rom. gr. ort. din Bradú, au binevoitu a contribui urmatorii pl. t. D-nii si D-ne: din Bradú: Nic. I. Miheltianu, Georgiu Parau, Const. Costinu, Stef. Albu, P. Rimbasiu, Körmendy Gy. Szakáts István, G. Gavrilla, Höring Pál, Lásár László, Aronu Feieru, Kováts Iulcsá, Nic. Olariu, Candinu Bogdanu, G. Imperatu, G. Iula, I. Cuténu, Michailu Dirm'a, Hargeshaimer Lajos, G. Secareanu si I. Luc'a câte 2 fl. Nic. Margineanu, I. Germanu, Vilmos Sándor, Lazaru Perianu, Darvas Iános, Wittmayer si László István câte 1 fl.; Ribitia: Lazaru Comsia si Ioanu Loos câte 2 fl. Karácsony Sándor jun. si Avr. Mihutiu câte 1 fl.; din Cristiori: Lad. Popu si I. Perianu câte 2 fl. P. Botá 1 fl. Rovin'a: Sim. Groz'a si I. Campénu câte 1 fl.; Mihaleni: Aug. Onitiu 2 fl., N. Bedea 1 fl.; Buciesiu: G. Musiescu 2 fl., I. Bireu 1 fl.; Abrudu: D-na Balta 2 fl., Iust. Filipu 1 fl.; Halmagiu: Isidor Mendel 3 fl., Nic. Joldea 2 fl.; Sibiu Fr. Ullain 3 fl.; Siesuri: G. Glavá 3 fl.; Baitia: G. Bardosi 2 fl. I. Costinu 1 fl.; Cebea: I. Iurcá 1 fl.; Ormindea: Sim. Bacilla si G. Ignatonu câte 1 fl.; Bucuresci: G. Irimie 1 fl. Bulzesci: I. Alb'a 1 fl.; Zdrapti: Ioachim Comsia 1 fl.; Grohotu: Nic. Fulea 1 fl.; Mestécanu: Teod. Simedrea 1 fl.; Dealulu-mare: Aronu Suciu 1 fl.; Luncoiu: Ionanu Romanu si Nic. Fugata câte 1 fl.; Huniadóra: Meichailu Bontescu adv. 1 fl.; Venitulu totatu a fostu 97 fl., din cari, detragendu-se spesele de 40 fl. 61 cr. resulta unn venitu curatu de 47 fl. 39 cr.

Subscripii 'si esprima profunda multiamita generosiloru contribuitori susamintiti pentru ofertele si respective pentru cá ne-au onoratu cu presentia la balu.

Asemenea 'si esprima multiamit'a si D-lui conducëtoriu alu Calusieriloru Michailu Rimbasiu si la toti consoçii lui, cari fiindu provocati din partea subscriiloru; nu au intar diatu a veni dela Huniadóra la Bradú (49 chilometrii), pentru de a delectá si animá publiculu de aici prin jocurile fórte bine produse „Calusierulu si Batut'a, inbracati in costume nationali, ce le au adusu cu densii.

Bradú in 10 Februaru 1881.

Rimbasiu; Germanu
arangeri.

Cursulu la burs'a de Vien'a

din 9 Martiu st. n. 1881.

Rent'a de anru ungara	111.50	Imprumutulu cu premiu ung.	113.—
Imprumutulu cailoru ferate ungare	128 —	Losurile p. regularea Tisei si a Segedin. 108.40	
Amortisirea datoriei cailoru ferate de ostu ung. (1-a emisiune) 85.40		Rent'a de harthia aust. 75.90	
dto. (II-a emisiune) 102.30		„ de argintu „ 75.90	
dto. (III-a emisiune) 87.75		„ de anru „ 90.—	
Bonuri rurale ungare 96.25		Losurile din 1860 . 129.75	
dto. cu cl. de sortare 95.—		Actiunile banciei austr.-ungare	814.—
Bonuri rurale Banat-Timis.	96.—	„ banciei de creditu ungare	263 50
dto. cu cl. de sortare 93.75		„ banciei de creditu austriace	288.20
Bonuri rurale transilvane	95 —	Argintulu	—.—
„ croato-slav.	96.—	Galbini imperatesci	5.53
Despagubirea p. dijm'a de vinu ung.	94.25	Napoleon'ori	9.28 1/2
		Marci 100 imp. germ.	57.20
		Londr'a.	117.45

Cursulu de Bucuresci

dela 23 Februaru / 7 Martiu 1881.

Valori	Scadentia Cuponeloru	Cum-pere	Vinde
5% ^o Rent'a Romana	1 Apr. 1. Ort.	81.—	82.—
6% ^o Oblig. de Stat. convert. rurale	23 Apr. 23 Oct.	92. 1/2	92. 1/2
8% ^o Oblig. domeniiale 1871	1 Ian. 1 Iul.	104.—	104. 3/4
6% ^o Oblig. cailoru fer. rom. 1 Iuliu		—	—
7% ^o Scrisuri funciare rurale 1 Iul. 1 Ian.		101. 1/2	102. 1/2
7% ^o „ „ urbane idem		95. 1/2	96. 1/2
8% ^o Imprum. municipalu	idem	101. 1/2	102. 1/2
Oblig. casei de pensiuie (lei 300, dobënda 10 lei)	1 Maiu 1 Nov.	202.—	206.—
Losuri municipale (20 lei)	cu premie	27.—	28.—
Act. Banciei Nationale rom.	1 Ian. 1 Iul.	560.—	568.—
Auru contra argintu		101.—	101. 1/4
Auru contra bilete hipotec.		101.—	101. 1/4
Auru contra bil. de Banca nat.		101.—	101. 1/4
Florini Val. Austr.		214. 1/2	215. 1/2

Obóla alarmatóre

3—6

de care suferu

multi din tóte clasele poporului

Ból'a incepe cu mici neregularitati de stomacu; cari negligendu-le ataca totu corpulu precumu si rerunchii, ficatulu, in genere intregulu sistemu de mistuire, si de care numai mórtea scapa pe omu. In cele mai multe casuri pacientulu nu este consciu de ból'a s'a. Deca inse pacientulu se intreba pe sene, atunci lesne póte aflá, unde zace si care este ból'a s'a.

Intrebase: Simtu órecari doreri, apasatura, greutati de respiratiune dupa mancare? Semtu vr'o greutate si ametiela? 'Mi suntu ochii galbini? Nu vedu dimineatia, la desteptare limb'a, gátulu dintii acoperiti de-o materia cleiósá impreunata cu unu gustu reu alu gurei? Am doreri la cóste, seu la spate? Nu am unu semtiu la partea drépta cá si candu ficatulu se ar' mari? Este o slabitiune, seu ametiela, care me cuprinde redicandu-me in susu? Este secretiunea renichiloru mai multu, seu mai puçinu vapsita si lasandu-o unu óre care timpu intr'unu vasu se formésa o grosela (cá drojdia) la fundulu acestuia? Dupa mancare este mistuirea in legatura cu imflarea pantecelui? Produce venturi si ràgáiala? — Aceste diferite simptome nu se ivescu de-odata, ci unele chinuescu cátuva timpu pe suferintele si suntu premergëtori unei bóle fórte dureroase.

Deca unu timpu mai indelungatu nu se da atentiune bólei, cauza o tuse séca impreunata cu greatia. Dupa unu timpu inaintatu devine pielea uscata si de o colóre bruna, manile si piciorile voru fi continuu acoperite cu o sudóre rece, cu cátu ficatii si renichii devinu din ce in ce mai bolnavi, aparú si dureri rheumatice, candu atunci tratarea obicnuita nu mai ajuta de locu.

Este de mare importantia, cá acesta bóla se se caute de timpuriu, chiaru la aparintia ei, ceea ce prin puçinu medicamentu se póte delaturá astufeliu, cá apetitul se revina si organele de mistuire se functioneze regulatu. Ból'a se numesce: „Bóla de ficatu“ si adeveratulu si celu mai siguru remediú este: „Schäker-Extract“, o preparatiune vegetabila, care se face in America pentru proprietariulu A. I. White la New-York, London si Frankfort. Acestu medicamentu petrunde radacin'a bólei, pe care o delatura prin intregulu sistemu.



Deposite in Aradu: Ferd. Csaja, Math. Rozsnjai; Budapest'a: Josef de Török, Königsgasse 7; Orade'a-mare: G. Nyiri, Barmherzigen; Sibiu: Aug. Teutsch; H-Mezö-Vásárhely: Julius Kiss; Caransebasiu: I.F. Müller; Clusiu: J. Biró, Nic. de Széky; Brasiovu: Friedr. Stenner, Eduard Kugler; Oravitia: A. C. Knobloch; Szegedin: Alb. Kovacs; Wersietiu: G. Bienert, Droguistu.

Proprietariu A. I. White; Agentura principala si en gross pentru Ungari'a, Transilvani'a si Croati'a la Josef de Török, Farmacistu in Budapest'a, Königsgasse 12.

Editoru: Iacubu Muresianu.

Redactoru responsabilu: Dr. Aurel Muresianu.

Tipograf'a: Ioanu Gótt si fiu Henriou.